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                                                                            Estado do Rio Grande do Sul 

                                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                                             Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                                            Fone3611-7142 –CEP 96193-00 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 01 

DE DEZEMBRO DE 2015. Presidida pelo Vereador Alcindo Venzke, Secretariada pelo Vereador 

Juliano Tejada. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos 

Subda, Márcio Luis Jaskulski, Mario Valdir Brandeburski, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. 

Ato contínuo leitura da Ata da Centésima Vigésima Quinta Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. 

Discussão da ata: Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Presidente, Secretário e se 

está na íntegra o manifesto de cada Vereador?” Presidente Alcindo se manifestou: “Não se 

encontra.” Vereador Helio José se manifestou: “Por tanto, eu vou me abster de votar e espero que 

o Vereador mal educado na outra sessão use o Grande Expediente hoje fale e repita para que fique 

gravado teve uma pessoa educada hoje, mas que repita tudo aquilo que ele falou na outra sessão 

quando ele falou da minha indicação para que fique registrado até que essa pessoa tenha coragem 

obrigado.” Votação da Ata:  Aprovada por sete Vereadores, uma abstenção do Vereador Helio 

José. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do oficio nº 256/2015, oriundo 

do Poder Executivo. Dando continuidade, passou-se a--------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

Leitura do requerimento de autoria dos Vereadores Helio José, Joel, Juliano e Mario Valdir, 

requerendo a criação de Comissão de Inquérito referente a Sindicância Investigatória 06/2011 da Ex-

Secretária Rose Mére Kenns  Gonçalves. Leitura do requerimento de autoria dos Vereadores Helio 

José, Joel, Juliano e Mario Valdir, requerendo a criação de Comissão de Inquérito referente ao 

aterramento do terreno para construção do pórtico. Leitura do requerimento de autoria dos 

Vereadores Helio José, Joel, Juliano e Mario Valdir, requerendo a criação de Comissão de Inquérito 

referente ao parque de máquinas da secretaria de obras e agricultura do município. Leitura do 

parecer da Comissão de Constituição e Justiça a Emenda Aditiva nº 001 ao Projeto de Lei nº 

37/2015, dispõe sobre o pagamento de abono aos profissionais do magistério público municipal e dá 

outras providências. Discussão da Emenda Aditiva nº 001. Vereador Juliano se manifestou: 

“Senhor Presidente, caros colegas Vereadores tive a honra e o prazer de ser relator dessa emenda 
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de forma muito oportuna de forma muito justa que o Vereador Helio José Langhanz inclui esse 

projeto de forma definitiva esse merecido abono aos nossos professores. Parabéns Vereador Helio 

José Langhanz, muito nos orgulha a nossa bancada, e agora esperamos que a administração não  

faça  pedalada para manter dinheiro em caixa sendo assim dando o reconhecimento a nossa rede 

municipal e pagando de forma mais rápida esse merecido abono como aqui o Vereador quer é assim 

vai ser parabéns Vereador muito me orgulha em ser relator e votar a favor.”  Vereador Márcio se 

manifestou: “Em conversa até mesmo com a secretária e já desde aprovação do plano Municipal de 

Educação a ideia seria de fazer a separação da folha de pagamento dos professores com restante 

do município e tomara que bom que está essa emenda mas pelo que a gente tem conversado se 

conseguir fazer para o ano que vem essa emenda em valorizar mais os professores, essa emenda 

estando no projeto ali e se sobrar alguma coisa será dividido mas a intenção do município seria 

valorizar já os funcionários os professores para que assim seja incluída diretamente no salário 

mensal o vencimento mensal de cada professor para que assim atinja o sessenta por cento da folha 

de pagamento que é da educação, seria isso senhor Presidente.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou: “Eu falava hoje com Marco Aurélio e parece que talvez essa emenda que vocês estão 

perguntando aqui o que ele dizia que ele complementa que o projeto de uma maneira que veio para 

essa Casa ele dava o direito de pagar só esse ano. Isso os professores vão ter direito até existir a 

Lei Federal não é o município que está dando isso ai é  Lei Federal que manda o dinheiro para o 

município e não é gasto em mão de obra o restante que sobrar dos sessenta por cento será usado 

para qualificação dos professores. Só que até então era feito por decreto, o Prefeito fazia o Decreto 

na Prefeitura e pagava esse abono não é legal começar a repetir decreto todos anos. A DPM, pediu 

que fosse feita uma Lei e que essa Lei fosse permanente existisse essa Lei de pagamento essa 

sobra. Só que tem partes do projeto que eu li que ele diz que do ano corrente, da a entender que o 

projeto é valido só para esse ano. Então essa emenda que o Helio faz ela diz que ano que vem não 

precisa mandar a Lei de novo aqui para nós. Se houver sobra lá de recurso vai ser repassado 

automaticamente aos professores. E só vai ser repassado se houver sobra de recursos se não, não 

vai ser repassado é dessa forma, então a Lei do Helio ajuda  a qualificar melhor o projeto porque eu 

venho reclamando isso ai sei quantos anos que os projetos são mal elaborados pelo nosso Poder 

Executivo, chegam aqui com falhas e depois podem causar problemas e nós estamos aqui 

justamente para isso para acertar. Acho que foi válida a intenção do Vereador e meu voto será 

favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Em conversa com a Secretária Ana Carmelita 

aonde ela me perguntava se ia ser aprovado na sessão passada aonde eu disse para ela que tinha 

feito uma emenda no qual foi indicação do Tribunal de Contas aonde ele dizia que já deve ter algum 



 

 

3 

 

parecer de que deve de ser feito uma Lei, valida para os outros anos. Então nada mais também o 

Tribunal está pedindo e quem ganha com isso na verdade na burocracia é o administrador aqui. 

Então uma carta branca que a gente está dando um cheque em branco para ele que ano que vem 

sobrou vem demais anos em sequencia se houver sobras simplesmente o Prefeito vai distribuir de 

forma igual para os que têm direito. Então como já em pesquisa já vi muitos comentários sobre as 

sobras muitos dizem muitos Prefeitos usam o termo se promover politicamente dizendo que graças à 

administração e não é graças à administração está se dando, distribuindo esses valores é por mês 

que prova que o administrador não investiu na sua totalidade no percentual podia ser investido e 

ainda muito mais para qualificação durante o ano para os professores poderem estudar porque não 

tem uma faculdade um pós um mestrado e assim por diante. Então sobrou porque foi mal 

administrado diz aqui nos comentários de outros municípios não é porque o Prefeito é bom e está 

dando dinheiro. Porque não foi investido e tem que distribuir é a Lei obriga que seja distribuída esses 

valores. Então também uma coisa muito importante que vem ao encontro do projeto que a Lei onze 

mil quatrocentos e noventa e quatro de noventa e sete que é vedada a participação dos secretários 

bem como parentes dos conselhos, secretários ou cargos comissionados. Então resta a nós 

investigar se existem esses cargos como é vedada a Lei, secretários como parentes, então vejam 

bem como é rígida essa Lei, e assim nós devemos de analisar bem obrigado.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “O que me leva a surpresa porque está entrando a emenda só hoje para 

votação e não está entrando o projeto que quando é de necessidade do Executivo entra emenda e 

logo após o projeto, já votam os dois na mesma sessão e hoje está entrando só a emenda enquanto  

o projeto está ficando para trás, depois vão dizer que os Vereadores tentaram atrasar o projeto e não 

é os Vereadores que fazem a ordem do dia. Eu acredito que houve uma falha ai pelo projeto não ter 

entrado também para votação porque segundo falando.  Vereador Márcio se manifestou: “Ué 

Vereador, está aqui o projeto na ordem do dia.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “O projeto 

está não ouvi na ordem do dia então está bem, é porque eu vou falar da importância, mas não 

precisa estufar o peito por tu achar isso ai, uma coisa tão importante que tu achou parece que tu 

parece que arrumou um milhão para o município de Chuvisca no teu ar e no teu peito estufado. 

Queria dizer ai que falando com Marco Aurélio hoje que esse dinheiro já devia ter sido  pago porque 

sobra na Prefeitura que é para ser repassado para os professores mais de cento e cinquenta mil 

reais pago a setenta e  cinco matriculas. Então isso vai dar cem deduções daria em torno de dois mil 

reais e com as deduções deve ficar em mil e quinhentos e até o fim do ano sempre vai continuar 

entrando só que fica muito ruim quanto tem que pagar tudo de vez fica ruim para Prefeitura. Então o 

projeto tem urgência assim que ele aprovado já vai ser pago o devido valor.” Vereador Joel se 



 

 

4 

 

manifestou: “Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente, com certeza muito 

importante esse melhoramento desse projeto aonde que coloca abonos do magistério é um projeto 

que vem  com certeza a somar fazer com que os professores se sintam mais valorizados porque não 

depende agora de vim projeto está lá na Lei, e o meu voto quando as coisas são boas é favorável, 

seria isso.” Presidente Alcindo se manifestou: “Essa Lei esse projeto também vem ao encontro do 

plano de educação que também dão  maior respaldo, então feita a discussão o a emenda  zero, zero 

um ao projeto trinta e sete dois mil e quinze está em votação.” Votação da Emenda Aditiva nº 001, 

aprovada por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo ao Projeto de Lei nº 37/2015, dispõe sobre o pagamento de abono aos 

profissionais do magistério público municipal e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei 

nº 37/2015. Vereador Mario Valdir se manifestou: “O antemão peço desculpas por não ter 

reparado na ordem do dia que o projeto estava em votação só que não foi um milagre não precisava 

o Vereador ter se parado com um cão de guarda ai querendo atirar pedra na gente, estamos aqui 

para resolver os problemas. E eu estava aqui atento aqui a leitura do orçamento que está entrando 

nessa Casa, não me ative a ordem do dia e agora olhando e até vejo que  tem outra falha ali que eu 

apresentei cinco emendas a um projeto que deveriam estar sendo lidas hoje e votadas e não 

entraram. Sobre o projeto das licenças de saúde então não foi falha minha foi falha da comissão não 

ter enviado, não estão aqui. Então queria dizer que o projeto é importante não vamos ficar nós aqui 

discutindo ano que vem sobre a votação desse mesmo projeto que se tiver sobra de dinheiro será 

repassado aos professores  aos funcionários do magistério e o meu voto será favorável obrigado.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Veja bem que em outros anos foi usado cem mil reais para 

comprar aqueles materiais para quadra poliesportiva (parte inaudível) e aonde diz que vem a regra 

aonde dever ser usado a sobra e está bem claro que encaminhe ,,,333333333333333333(parte 

inaudível). Me lembro na sessão passada onde o Vereador Marcio dizia, que os professores teriam e 

vão ter um natal mais pobre porque eu tinha feito a emenda que ia atrasar que iam ter um natal mais 

pobre. Vejam bem o fato a ignorância do Vereador dizer que por causa da minha emenda os 

professores iam ter um natal mais pobre. É bem claro que aqui na Lei diz que até abril do ano que 

vem Prefeito pode pagar é só ser contabilizado agora no decorrer dos eventos e com  a  emenda 

vem até ao encontro dos professores mais ainda do administrador que não vai precisar encaminhar 

projeto para cá. Jamais a emenda fala aqui que vai prejudicar o professor e usar  Tribuna para 

denegrir a imagem dos Vereadores quantas vezes para discutir o assunto para falar sobre esse 

Vereador. Vejam a importância da emenda bem clara da autonomia para o administrador o Prefeito 

nos outros anos não precisar mandar o projeto vai pagar no dia em que ele achar melhor jamais fiz 
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alguma coisa para um professor atrasar o pagamento tanto que não sai junto com o salário é 

separado da folha de pagamento não tem nada a ver com a folha que eles receberam e da folha que 

vão receber de dezembro é separada bem claro é separado da folha de pagamento. Então veja bem 

o que se discute o porquê se quer transmissões que as pessoas vejam o que os Vereadores vem 

discutir aqui (parte inaudível). Então espero que seja assim bem aproveitado e nos outros anos não 

precise comentar que seja feito um projeto melhor para que tenham qualificação dos professores e 

demais cargos docentes que estão ali na secretaria de educação (parte inaudível) obrigado.”  

Vereador Márcio se manifestou: “Pois é, sessão passada já Vereadores me chamou de mal 

educado, chamou de educado que eu fosse para Tribuna falar o que eu falei mas ele deve estar se 

lembrando muito bem só que um baita de um equivoco ai eu falei que devido uma emenda que 

entrou o projeto não foi aprovado mas nunca disse que a emenda era ruim que ia prejudicar o natal 

dos professores. O que eu disse é que ela não poderia ser pago junto com a folha de pagamento de 

novembro e que se fosse pago na próxima folha e não sendo aprovado agora claro que não sairia 

até o natal. Mas como está aqui hoje foi deliberado pela comissão está indo a votação a emenda já 

foi até discutida estamos discutindo já o projeto agora, mas o Vereador volta para emenda para 

discutir a emenda, mas tudo bem assim é desse jeito que ele vem querer nas conversas dele 

simplesmente modificar o que é sido falado. Mas seguindo em frente então senhor Presidente o meu 

voto sempre foi e será favorável a esse projeto e a emenda conforme eu já disse ela não se nós 

estamos aqui se viesse o projeto dez vezes por ano nós ia votar dez vezes por ano ou é prejudicial a 

nós se nós vamos esperar ai para fazer uma emenda dessas que ano que vem não precisa votar. Se 

é nossa função  de fiscalizar nós podemos fiscalizar todos anos se vier esse projeto para cá para ver 

se está sendo bem aplicado ou não é um recurso será que é essa nossa função aqui de liberar que 

nem vocês mesmo são oposição tem dito aqui  que nós devemos fiscalizar o município tem que 

passar tudo pelos Vereadores ai hoje vem para cá dizer que podemos liberar que o projeto pode 

pagar a hora que ele quiser se nós estamos aqui para trabalhar para legislar pode vim dez vezes por 

ano esse projeto aqui e vota dez vezes e libera para os professores não tem problema nenhum, seria 

isso senhor Presidente.” Vereador Joel se manifestou: “Assim como na emenda agora no projeto 

sou favorável porque é uma classe que com certeza tem que ser valorizada que hoje a gente está 

aqui e hoje a gente sabe alguma coisa graças ao professor. E eu acho que essa emenda do Helio 

tornou o projeto colocou no projeto aquilo que se deveria realmente ser colocado emenda que vem a 

melhorar o projeto tornando Lei, porque se não nunca se sabe o que pode acontecer. Cada cabeça é 

uma sentença como se diz e que cada ano é um ano e assim colocando virando Lei e com certeza 

tendo as sobras os professores serão beneficiados no magistério. Eu sei que minha esposa é 
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professora dá aula em Camaquã é concursada porque o professor não é só na sala de aula assim 

como tantos outros profissionais, chega em casa tem que fazer prova, tem que corrigir prova tem 

que preparar a aula tem que acordar cedo e as vezes dar aula de tarde outras de noite. Então é uma 

classe que vem a ter agora cada vez mais um reconhecimento aqui dentro do município e se não é 

essa classe não existe nenhuma outra classe por isso meu voto é favorável nesse projeto.” 

Vereador Juliano se manifestou: “Caros colegas Vereadores, comunidade, esse projeto não é 

mais que a obrigação da administração em repassar essa verba tão merecida a rede municipal. Eu 

Acredito que no meu entendimento que não está fazendo nada de mais se a emenda do Vereador 

Helio teve uma mudança importante aqui está cumprindo mais que sua obrigação quer valorizar o 

professor da rede municipal vamos dizer que o plano de carreira dos professores vem defasado tão 

alado por mim aqui. Ai nós podemos dizer que estamos valorizando o professor até no mais aqui 

como antigamente dizia muito não está indo só para comer a merenda no colégio meramente dever 

de Casa. Então não temos que falar eu sobre esse projeto que é o mínimo que uma administração 

pode fazer.” Vereador Paulo  se manifestou: “Parece que a emenda é mais importante que o 

projeto. Se o projeto nunca tivesse vindo a essa Casa, a emenda nunca teria sido feita. A emenda só 

foi feita porque o projeto veio, eu acho que méritos é de quem criou o projeto independente se ouve 

um aperfeiçoamento ou não ouve o importante é que saiu do Executivo  esse projeto que sempre 

valorizou o funcionalismo público. Aqui se diz que tem que ser valorizado o professor, eu acho que 

tem ser valorizado todo funcionário independente dele efetivo ou por contrato deve de ser valorizado. 

Essa administração sempre se preocupou tanto com espaço físico com as condições de trabalho dos 

seus funcionários. Aqui nessa Casa, foi aprovado difícil acesso aos professores além de acesso a  

Camaquã até a Olinda ali demais que acabam indo até a Escola Arlindo Bonifácio Pires acabando 

ganhando difícil acesso. Eu acho que chegou esse momento ai de ser beneficiado nossos 

professores que eu acho importante uma professora um professor ficar ali com uma turma de dez, 

quinze, vinte alunos, vinte e cinco alunos não é fácil, já a gente com dois três filhos em casa não é 

fácil as vezes coordenar dois três filhos imagina uma professora um professor com esse monte de 

criança. Então é o mínimo essa gratificação que certamente eles terão, eu também sou favorável 

Presidente.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Só queria clarear aqui que eu sou odiado por 

todos os oito de repente talvez mais odiado vou ficar porque os Vereadores que vem a essa Casa, 

querem fazer media em cima de  uma coisa que não tem como fazer, nem os Vereadores nem o 

município isso é uma Lei Federal do FUNDEB, que manda para cada município o dinheiro para cá o  

FUNDEB, e sessenta por cento desse dinheiro tem que chegar a mão de obra professores. Gente 

que dá aula que faz aula isso funciona desde que existe o município. Só que esse dinheiro quando 
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sobrava era pago por decreto o Prefeito fazia um decreto lá e pagava só que parece que o Tribunal 

não aceita mais por decreto tem que existir a Lei. O mérito do Helio, da emenda qual é, é o que o 

Marco dizia ali que não tem mérito tem sim então todo ano nós vamos ter que fazer um regimento 

interno e todo ano uma Lei nova porque nós somos para fiscalizar, a Lei tem que ser feita para durar 

mais anos gente e é o que o Helio está fazendo que a Lei que veio para cá ela dizia que deveria de 

ser pago só esse ano para o ano não teria valor teria eu mandar outra. O Helio colocou uma emenda 

que com essa Lei pode se pagar em dois mil e dezesseis, dois mil e dezessete, dois mil e dezoito, 

dois mil e vinte e até ainda sobra e sabe quando não vai ter sobra quando o Valdir briga aqui  que a 

Prefeitura mete gente lá no santa Luzia de noite para ficar dormindo lá sentado na sala de aula sem 

dar aula e sendo pago aqui com dinheiro tirado desses profissional. Estão pagando cabo eleitoral 

com esse dinheiro do FUNDEB, isso é ilegal, isso tá mal porque podia dar mais dinheiro para 

qualificar agora os que realmente trabalham agora os cabos eleitorais estão lá sentados essa hora lá 

e estão ganhando esse dinheiro, isso está errado, isso é dinheiro Federal não é dinheiro municipal é 

o Governo Federal que tem o mérito de mandar isso para nós muito obrigado.” Vereador Paulo  se 

manifestou: “Vereador Mario Valdir tu é Vereador eleito pelo povo e eu sou suplente como você 

disse que dele o seu dever de Vereador de fiscalizar se tu acha que o dinheiro está sendo mal 

investido denuncia Vereador não fica atrás do microfone dizendo que lá comandam o dinheiro. Faça 

o seu trabalho de Vereador fiscaliza denuncia as irregularidades é o teu trabalho de Vereador que se 

tu acha que está sendo mal administrado dinheiro vai lá ver e vai denunciar é o trabalho dos 

Vereadores legislar e fiscalizar. Presidente Alcindo se manifestou: “Na sessão passada até teve 

Vereadores que me pediram para seguir o regimento só dando dois minutos e não voltando aqui tem 

Vereador que já voltou e quer falar de novo.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Meu nome foi 

citado e eu tenho direito a defesa eu não citei o nome desse suplente agora ele citou o meu.” 

Vereador Vino se manifestou: “Não é grande expediente.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Pra finalizar não é puxando até muito importante a discussão curta não muito não puxado, foi citado 

aqui que o trabalho do Vereador é fiscalizar tanto pelo Marcio, tanto como o Paulinho agora o Mario 

Valdir. Eu pergunto ao Vereador Marcio que faz parte da mesa Diretora o Mario Valdir encaminhou 

requerendo que seja aberta uma comissão par investigar esse fato levantado de professores no 

Santa Luzia,  até hoje a mesa Diretora não fez até quero que o colega vá até a secretaria e vê outro 

dia o protocolo e traga e apresente porque não é por ser meu colega de bancada mas fato levantado 

não fiscaliza e que bom que nós temos fiscais Marcio citou isso e até hoje ele faz parte da mesa 

Diretora e não elaborou o parecer o requerimento do Mario Valdir quanto a esses professores citado 

pelo colega da Escola Santa Luzia, então se espera que seja elaborado com urgência pois já está 
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terminando o ano isso é lamentável Vereador que é para fiscalizar só vem bater dóis empurra para o 

outro e não faz o seu dever obrigado Presidente.”  Vereador Mario Valdir se manifestou: “Pois é 

senhor Presidente o que eu tenho a responder a esse suplente de Vereador Paulinho que ele deve 

devolver o salário do mês aqui pois ele não sabe o que está fazendo aqui porque o Vereador Helio 

agora confirma é testemunha que eu pedi uma comissão para investigar lá eu fiz o meu trabalho aqui 

ele não devia estar na sessão se estava aqui não estava prestando atenção. Então o que ele vem 

fazer aqui sair por cabo eleitoral ali para dar secretaria para um Vereador e ele está ai pendurado 

comendo dinheiro de graça não tem nem capacidade de estar ai nem eleito foi para isso. Porque eu 

fiscalizei eu pedi que fosse aberta a comissão e até hoje não foi aberta a comissão para fiscalização 

e eu tenho isso aqui provado por ata vou pegar ata e vou provar para vocês que eu pedi para ser 

fiscalizado isso ai.” Vereador Vino se manifestou: “Não sei para que tanta discussão para que tanta 

ignorância ficar se ofendendo fica feio até também é bom a emenda do Helio é só que eu entendo 

assim ela só me prova que essa caneta aqui é amarela é que nem uma laranjeira só me prova que 

da laranja porque o próprios Vereadores já disseram que é um dinheiro federal que o Prefeito vai 

devolver de uma maneira ou de outra é boa a emenda do Helio é vou aprovar vou votar a favor eu 

votei a favor mas eu não vejo tanto mérito assim para tanta discussão e até peço ao Presidente que 

nem o Vereador Helio pediu também na sessão passada para acabar com essas brigas discussões 

aqui dentro vamos dar dois minutos para cada Vereador falar e não retornar mais a Tribuna pois isso 

ai só gera briga aqui dentro  dessa Casa, meu voto será favorável.” Vereador Cylon se manifestou: 

“Eu também sou favorável a essa emenda porque se sobrou dinheiro o Prefeito tem que repassar 

para os professores isso ai foi o recurso que ficou aquele dinheiro em caixa  a mais que não tinha 

cobrado, então eu sou favorável a esse projeto.”  Votação do Projeto de Lei nº 37/2015, aprovado 

por todos os Vereadores. Leitura do ofício nº 277/2015, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 38/2015, que estima a receita e fixa a despesa do município de 

Chuvisca para o exercício financeiro de 2016 e dá outras providências.  A Presidência encaminha o 

Projeto de Lei nº 38/2015 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. 

Vereador Juliano se manifestou: “Presidente uma questão de ordem gostaria de dizer aos amigos 

aos colegas Vereadores a gente já devido a forma já bastante atrasada no meu entendimento a 

LOA, a gente poderia já combinar já marcar audiência pública para ver de agrado dos colegas no 

meu entendimento quarta-feira, da semana que vem as dezesseis horas (parte inaudível).” 

Presidente Alcindo se manifestou: “Também não sei se o Presidente da comissão de orçamento 

já conversou com parte do Executivo que tem o poder da explanação aqui da audiência para ver se 

eles tem essa disponibilidade nessa data então é uma questão de dar uma combinada com os 
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membros da comissão de orçamento já que se diz que a totalidade de todos Vereadores não teria 

problema em datas para que isso aconteça o mais breve possível para divulgação.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Senhor Presidente, só para complementar mas tem tramitações que a gente 

tem que seguir da Lei, a Lei diz que nós temos que seguir e a primeira delas é vai ter que vir um 

projetinho para cá terça-feira que vem que está na ordem do dia e votado se vai ter aceitação ou não 

acredito que vai ter aceitação. Mas nós não podemos fazer nada antes dessa aceitação é de praxe 

como hoje uma temos que saber uma coisa para quarta-feira já o resultado terça se nem foi feito o 

documento ainda eu acho que alguém pegar e sair vão dizer que nossa Câmara é temos que fazer a 

coisa conforme.” Vereador Juliano se manifestou: “Presidente, na minha questão de ordem 

inclusive sugeri em uma data dia nove para ocorrer adequadamente sobre esses tramites e a minha 

preocupação é que já devido atraso a forma que tem esse projeto a gente já busca de forma mais 

rápida possível no meu entendimento para não ter nenhuma complicação como tem ocorrido nessa 

administração. Então já sugeri para quarta-feira  que colegas mas já prevendo que terça-feira vai ter 

discussão novamente que o Presidente salientou aqui devemos esperar para terça-feira que vem 

então para gente marcar essa audiência pública.”  Vereador Mario Valdir se manifestou:  (parte 

inaudível).  Presidente Alcindo se manifestou: “É que assim tem projeto de aceitação e também 

aos Vereadores que aqui estão em mãos o projeto o restante dele com toda despesa e o orçamento 

e os sábio está na secretaria onde aqui eu estava contando tem uma totalidade de treze folhas ali 

são mais trezentos e quarenta e sete, fica trezentos e setenta. Então é impossível fazer tudo num dia 

só. Então conforme os Vereadores de repente até vão agendando conforme a pressa e a 

necessidade na secretaria para ir retirando o restante aqui por que.” Vereador Mario Valdir se 

manifestou:  (parte inaudível).  Presidente Alcindo se manifestou: “Então vão se agilizando nessa 

situação ai Presidente depois da Comissão já vê com os demais membros ai a situação para dar 

andamento com o restante, ai pode combinar com o membro já pode vendo.” Vereador Mario Valdir 

se manifestou:  (parte inaudível).  Presidente Alcindo se manifestou: “E por causa da divulgação 

porque precisa de um tempo para divulgação.” Vereador Juliano se manifestou: “Da minha parte a 

gente já poderia já mais é um comum acordo que venho propor aos colegas. Da minha parte já 

poderia deixar marcado para dia nove, mas se há colegas que acham que tem que ser marcada para 

sexta-feira.” Vereador Mario Valdir se manifestou:  “Para mim não tem problema ser dia nove tem 

que falar com pessoal da Prefeitura.” Presidente Alcindo se manifestou: “Nosso contador também 

está ai pode de repente entra num diálogo para dar um parecer sobre essa situação de repente já 

consegui a divulgação disso ai.” Leitura do pedido de indicação nº 348/2015 de autoria do Vereador 

Mario Valdir, onde pede apoio do plenário. Apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário 
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Vereador Paulo. Leitura do pedido de indicação nº 349/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, 

onde pede apoio do plenário. Apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário Vereador 

Paulo. Leitura do pedido de indicação nº 350/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o 

apoio do plenário. Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 351/2015 

de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: 

“Presidente, colegas Vereadores, comunidade aqui presente. A gente vem novamente reitera esse 

pedido vimos que está findando agora o período escolar, mas acredito e quero acreditar que no mês 

de janeiro, fevereiro se faça esse abrigo porque o material está comprado já a vários meses o que foi 

combinado. Então a gente se prometeu aquelas pessoas cumpram ninguém manda prometer. Então 

se cumpra porque pessoas compraram o material estão esperando e eu acho que é o mínimo que a 

administração já que os pais estão dando esse auxilio ajudando dando uma contra partida como se 

diz e a Prefeitura deve olhar com bons olhos e fazer essa obra que é muito importante para aquelas 

crianças  seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

352/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se 

manifestou: “Presidente, como pedido aqui a justificativa já fala e hoje pela manha recebi a ligação 

do secretário de obras confirmando se não chovesse amanha indiciária a construção ou manutenção 

daquela ponte aonde o Sentinela a mais de trinta dias na passa ali que faz a linha para Camaquã 

aonde aquela comunidade ali para conseguir aquele travessão ali cinco quilômetros fez baixo 

assinado para ter o itinerário desse ônibus e agora por causa de uma ponte não ter sido feita a sua 

manutenção a gente está perdendo direito. E então a gente assim como foi pedido para mim aonde 

eu juntamente com o que leva o nome dessa ponte seu Luiz Hubner se prontificamos a também dar 

uma mão a administração. E a gente espera que seja começado amanha se não chover porque 

estão marcando, mas acredito que secretário irá cumprir a sua palavra que deu hoje pela manhã e 

iniciará essa obra e semana que vem o Sentinela e o ônibus escolar vai passar naquele local e com 

certeza vai trazer uma maior segurança para todos que utilizam aquele local.” Vereador Vino pediu 

uma aparte: “Pois é eu estive em conversa com o secretário ontem se fala muito que tem a doação 

das  madeiras mas segundo informações do secretário teria só um pau de eucalipto por enquanto.” 

Vereador Joel se manifestou: “A questão Vino que o diretor de obras olhou e disse que precisava 

de duas toras e essas duas toras já foi no mesmo dia conseguidas já faz um mês. Então foi o que ele 

pediu olhou a ponte junto comigo eu e o Lauro fomos em baixo da ponte olhamos e verificamos e 

chegamos a conclusão que dois que até a outra madeira até foi meu pai que doou para aquela 

ponte. Eu acho que o Luiz também doou um e agora novamente eu acho que para outra. Então foi o 

que o diretor pediu de obras duas toras e as duas foram conseguidas e agora a gente está só 
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esperando porque hoje a palavra do Breno foi essa que se conseguisse as planchas ele tinha então 

a obra iniciaria amanhã seria isso.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 353/2015 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel 

se manifestou: “Presidente, hoje durante o dia aonde a gente já tinha pedido também a 

administração foi feita a manutenção dessa ponte ali que ela tinha uma lateral dela que havia cedido. 

Então não estava nas suas melhores condições com tudo madeiramento dela que é um 

madeiramento novo as planchas serem novas, mas ela tinha cedido. A Prefeitura foi lá durante o dia 

a administração fez a manutenção antes de vim para Câmara passei naquele local olhei ficou um 

serviço bom e a gente agradece por ter feito esse trabalho que é obrigação do município mas a 

gente agradece porque ali é trajeto de transporte escolar  e é um trajeto de toda aquela comunidade 

e visitantes ali. Então a gente agradece a administração por  ter feito a manutenção daquele local, 

seria isso, retiro o projeto porque está pronto. Queria deixar colocado Presidente, esse pedido eu 

não fiz hoje eu fiz ontem e o serviço foi hoje então pode pensar alguém que a gente fez que iria ser 

feito já no mesmo dia não eu fiz ontem foi feito hoje então a gente retira e agradece por já ter feito o 

trabalho.” Retirado pelo autor. Leitura do pedido de indicação nº 354/2015 de autoria do Vereador 

Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Já várias vezes 

reiterado é lamentável a administração deixar a comunidade abandonada como se encontra se 

espera que isso não seja reiterado novamente e já por mais de anos e aonde os contribuintes tem 

que se deslocar vários quilômetros a mais por que. (parte inaudível).” Apoiado por sete 

Vereadores, ausente do plenário Vereador Marcio. Leitura do pedido de indicação nº 355/2015 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se 

manifestou: “Já tinha dito em outras sessões de que não ia me manifestar sobre esse pedido desde 

dois mil e onze venho reiterando aonde cobrei do líder do governo dessa Casa, até hoje ele não 

disse porque a administração não quer fazer tal pedido para esse contribuinte aonde ele tem de 

arrendar  uma chácara porque não tem acesso a sua. Isso é um fato lamentável até já passou 

quantas vezes já desde dois mil e onze reiterando passou por esse plenário vou pegar as reiterações 

alias os apoios desses demais Vereadores e inclusive do líder do governo que apoia, mas não faz 

nada apoia aqui para fazer bonito e jamais trouxe aqui a público em respostas, muito já pedi ao líder 

do governo que respondesse por que não foi feito esse serviço e não foi respondido pelo líder 

Vereador Cylon. Então só basta encaminhar ao ministério público para que o ministério público junto 

a administração possa fazer algo para esse contribuinte porque é lamentável ele é um contribuinte 

paga do próprio salário desses Vereadores nós aqui com seus impostos desde dois mil e onze e não 

é feito o serviço. Então isso é lamentável quanto à pessoa particular do líder do governo é uma 
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pessoa agora é uma pessoa e aqui na Câmara de Vereadores lamentável que nem trazer a resposta 

do Prefeito para nós quanto essa indicação reiterada quantas vezes porque reiterada se realmente 

necessita ou que foi lá esse Vereador nunca foi pelo contribuinte dito que esteve lá a não ser de 

repente em época de eleição. Então só resta agora encaminhar ao ministério publico para que eles 

peçam esclarecimentos a administração, lamentável o fato dessa natureza aonde se diz que é um 

município voltado a comunidade obrigado.” Presidente Alcindo pediu uma aparte: “Ali também 

essa é uma indicação solicitado por mim também pelos mesmo moradores já me pediram também e 

em conversa com o secretário já não é de hoje essa indicação me garantiu que em breve será 

atendido. É uma solicitação que também os moradores me fizeram. Então tomei mais uma vez a 

liberdade de falar com secretário e pedir para que fosse atendido nessa necessidade, então me 

prometeram que me breve vão atender as nossas indicações.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação nº 356/2015 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Os moradores tem que pegar uma plaina com trator 

para poder o ônibus fazer esse trajeto porque se não seus filhos tem que andar mais três 

quilômetros, (parte inaudível). Então se espera que seja feito o mais rápido possível porque as 

crianças estão chegando atrasadas no horário da tarde.” Apoiado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 65/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir. Aprovado por 

todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 66/2015 de autoria do Vereador Joel. 

Aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 67/2015 de autoria do 

Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de informação nº 68/2015 de autoria do Vereador Helio 

José. Leitura do pedido de informação nº 69/2015 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura do 

pedido de informação nº 70/2015 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do pedido de informação nº 

71/2015 de autoria do Vereador Juliano. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do 

dia passamos ao --------------------------------GRANDE EXPEDIENTE----------------------------------------------

O primeiro inscrito Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem, ao contador Mauro que também se encontra aqui nessa Casa. Aqui 

venho comentar do  fato lamentável em outras sessões porque hoje na comissão eu vi um oficio 

aonde falava em dias e não em quantidades de atestados um fato muito lamentável como já disse 

anteriormente Vereador Paulinho Longaray, Vereador Vino Peter, aonde se pronunciaram estava em 

ata gravação ata até votada por eles mesmo aonde com certeza vão responder a alguns funcionários 

públicos que com certeza vão pedir explicação que aqui esta se referindo aonde citavam setecentos 

e noventa e quatro atestados médicos da secretaria de saúde aonde eles citaram quinhentos e 

oitenta e sete atestados médicos na secretaria de agricultura e desporto, isso denegriu a imagem de 
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todos os funcionários porque ali não falava em nomes. Então pode ser qualquer a um funcionário 

com certeza isso vai doer  essa explicação. Mas não é só por eles daqui a pouco até por verdade 

com certeza eles viram como eu imprimi na rede social da Prefeitura página da Prefeitura que não 

sei quem comanda que acredito que é lá de dentro da Prefeitura aonde eles tiraram esses dados. 

Realmente esses dados com certeza eles erraram acredito que até pedi desculpas para comunidade 

já basta para mim já basta pedi para comunidade não, aliás, para o funcionário públicos que 

denegriam a imagem na sua totalidade. Acredito que por esse erro aqui esse equivoco da 

administração que no oficio a essa comissão eles citam hoje aqui ao Presidente, Alcindo dias de 

atestado não atestados hora apresentados. Veja setecentos e noventa e quatro dias de atestado 

olha bem que equivoco grande. Aqui a administração mandou dizendo setecentos e noventa e 

quatro dias de atestado e nas redes sociais da Prefeitura Municipal e na ata que citou o Vereador 

Paulinho e o Vereador Vino, citam setecentos e noventa e quatro atestados de uma secretaria e 

quinhentos e oitenta e sete dias de atestado de outra secretaria. Então isso aqui é um fato 

lamentável porque aqui muitas vezes eu falei em equivoco que não tem o que apresentar, a não ser 

querer dizer que o Vereador outros colegas vereadores estão mentindo. Essa é ignorância que aqui 

nessa Tribuna como é já várias vezes. Presidente aqui até peço desculpas porque não encaminhei 

esse e-mail para mesa para que fosse lida. Então quero aqui comunicar através desse espaço um 

importante empenho do Deputado Adolfo Brito que nesta Casa já pedi já tinha reiterado para que 

fosse ampliada o acesso ao sinal da antena Vivo no município de Chuvisca, Camaquã/Dom Feliciano 

e aqui através de um trabalho importante do Deputado diz o seguinte devemos de passar por a 

nossa comunidade para que as pessoas façam a inscrição através do zero oitocentos zero trinta e 

um, zero, zero, zero um a partir de janeiro de dois mil e dezesseis para que tenham acesso a um 

sinal da oi uma internet a partir de sessenta e nove a setenta e nove reais por mês. Já é uma 

conquista muito importante aonde devemos de informar até vou deixar depois para essa Casa 

publicar nos jornais e no site para que a comunidade assim possa fazendo as suas pré-inscrições  

conforme inscrições assim vamos ter deliberado sinais da operadora oi. Então seria isso no 

momento obrigado Presidente.” O segundo inscrito Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, 

colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem aonde hoje entra nessa Casa um 

projeto das despesa onde Vereador Presidente da Comissão com certeza vai dar os andamentos 

conforme é a parte legal com certeza o que depender da gente estaremos apoiando ele. Também 

pedido de indicação onde eu fiz já tinha falado com o secretário aonde falei na Tribuna sobre a ponte 

perto do seu Mario Cardoso uma reivindicação dos moradores que utilizavam aquele local e do 

transporte escolar dos motoristas ali aonde cedeu a cabeceira a lateral dela e em poucas horas ali foi 
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feito aquele trabalho e aonde a gente já vinha a tempo já falando daquilo ali coisa simples mas que 

as vezes poderia ser feito antes mas a gente agradece por ter  feito e agora ficou um trabalho bom e 

com certeza as pessoas da comunidade, contribuinte fica feliz porque vê seus impostos dinheiro do 

município sendo retornado a ele em benfeitoria sendo que ali é uma ponte nova pouco tempo foi feita 

único problema é que tinha cedido uma lateral. Também essa ponte conhecida como Luiz Hubner 

aonde com certeza a gente espera que essa semana seja começada aquela obra que é uma 

promessa hoje do secretário que amanhã se não chovesse estaria lá para eu junto com ele a gente 

desce o inicio lá e a gente fosse até a madeira para a manutenção dessa ponte. Então a gente está 

esperando para que isso aconteça e ai aonde a gente vai entrar também já num diálogo com aquela 

outra ponte ser feita a sua construção a ponte conhecida como Leni Martins que muito orgulhou a 

nossa região morador a anos ali hoje falecido pessoa que deixou uma história naquele lugar, história 

dos seus familiares que moram ali e nada mais justo que essa homenagem que é a gente ter 

conhecido aquela ponte como Leni Martins. Então é um legado que ele deixou e a gente sente 

orgulho de ter conhecido aquela ponte que ele quando estava entre nós sempre que foi preciso uma 

doação de uma madeira ou de alguma coisa estava a disposição e sempre doou. Assim como essa 

ponte conhecida como Luiz Hubner meu pai fez as doações das madeiras Luiz Hubner sempre vem 

dando e ajudando aquela região a outra ponte da Pitanga quando era de Camaquã Presidente 

quando deu aquela enxurrada de chuva que era até Prefeito Hermes ainda me lembro que o Prefeito 

cedeu o bate estaca aonde meu pai meus irmãos ali a comunidade fez aquela outra ponte a 

comunidade mesmo. Então aquela região sempre foi uma região de pessoas de contribuintes que 

sempre ajudaram independente se partido, independente de quem está no poder sempre foi 

ajudado, assim quando foi para alargar as estradas ali no território da Pitanga sempre as pessoas 

disseram não pode tirar aqui pode alargar essa curva e aonde tem um pedido nessa Casa de 

alargamento de várias curvas Presidente aonde as pessoas já se colocaram a disposição não pode 

tirar vai aumentar a visibilidade para melhorar. Então a gente sempre com diálogo e procurando 

sempre o melhor para o nosso município. Porque muitas vezes Prefeito não anda ali né? Quem anda 

é a comunidade, não é os Vereadores quem sai direto todos os dias já estou me excedendo porque 

a gente se preocupa com o que? Com transporte escolar, Paulinho aqui é motorista sabe pode 

causar um acidente na passagem das nossas crianças. Então a minha preocupação é essa, primeiro 

o bem estar da comunidade e por isso sempre que eu posso eu ajudo seria isso.”  O terceiro 

inscrito Vereador Mario Valdir: “Boa noite senhor Presidente, boa noite Vereadores, primeiramente 

trago aqui um aviso de utilidade pública alguém essa pessoas que vem  na Câmara de bicicleta aqui 

tome cuidado que as bicicletas às vezes são roubadas. Então que venha com cadeado cadieie aqui 
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na frente. Queria aqui falar sobre as minhas emendas, hoje entra um projeto aqui do orçamento que 

em trâmite normal com três sessões para findar o ano em trâmite legal ele leva cinco sessões para 

ser aprovado. Veja bem se será feito com esse projeto o que está sendo feito com as emendas que 

eu apresentei nessa Casa, tentei apresentar a quinze dias atrás ai porque por um assessor que é 

pago por essa Casa, quase quatro mil reais se negou de fazer e vejo ele ainda aqui na Câmara 

ainda não sei como, pois ele está aqui para fazer o nosso trabalho para nos assessorar. Um 

município botando dinheiro ali no meio da sessão e queimando porque acredito que esse dinheiro 

deveria ser transferido  as duas secretárias que elas de boa vontade a pedido também do Presidente 

confeccionaram essas emendas que eu acho tão importante para esse projeto de licença de  saúde. 

Só para minha surpresa toda emenda que é feita em uma sessão e lida ela vai para comissão na 

outra ela retorna para discussão e votação e a minha não está ai ainda gente, foi lida na semana 

passada. Hoje pelos trâmites normais deveria estar na ordem do dia sendo lida e sendo discutida e 

votada, será que é o Valdirão que é culpado como é que emenda dessas está aqui que foram 

apresentadas pelo Vereador aqui e também tramitar dessa maneira será que vai ser culpa do 

Valdirão também? Essa pergunta que eu faço é isso que a administração para se defender das suas 

burradas ela bota culpa no Vereador de oposição e o Valdirão é mais fácil de todos. Só que o 

Valdirão  vai para vinte anos aqui nessa Casa, a mesma quantidade de anos que tem o município, 

temos peleando com a mesma idade, então eu espero e que queiram que a coisa ande muito bem 

temo como andar  é que as minhas reivindicações e as minhas emendas também andem, se uma 

coisa não anda a outra também não pode andar são as mesmas pessoas que fazem e os mesmos 

Vereadores que vão votar. Qual a importância do projeto do Executivo? Qual a importância maior 

sobre as minhas emendas que eu apresentei que eu acho também tão importante no município não 

é o município aos servidores públicos aonde favorece em partes e em outras partes está aqueles 

que são CCs, também vão tem que cumprir o mesmo regimento se o que fez concurso prestou prova 

e dedicação  está ali vai se cumprir porque aquele que é cabo eleitoral se é designado  pelo Prefeito 

lá não tem que cumprir também sabe que tem gente ele também dá prejuízo se ficar mais de quinze 

dias o município em atestados tem que mandar para o INSS, vai receber pelo INSS, não tem que 

estar pagando  pois ele contribui com INSS, na olha de pagamento todo fim de mês e assim tem que 

ser tem que ter igualdade para todos, muito obrigado senhor Presidente se eu passei alguns 

minutos.” O quarto inscrito Vereador Cylon: “Meu boa noite Presidente, colegas Vereadores, e a 

comunidade que nos assiste o Mauro também hoje veio aqui nos assistir. Eu quero fazer aqui um 

pedido que façam o cadastro ambiental que a Marcia já está fazendo e alguém que não fizer hoje 

nós tivemos uma reunião das comissões ali ainda estava dizendo na comissão de agricultura ali e 
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meio ambiente quem não fizer para o ano que vem vai ser difícil até os pedidos não é tão difícil quem 

não tem os documentos da terra pode fazer igual que não tem problema que esteja morando na 

localidade pode fazer. Isso ai o Elvio pediu para mim passar para pegar pelo site da Câmara que vai 

ter, a Márcia está fazendo e fazem no sindicato também mas a Marcia está fazendo nem leva tanto 

tempo conforme vem o mapa da terra já tem tudo é bom fazer porque se não mais tarde a pessoa 

não vai fazer ai fica difícil e mais tarde ele vai se arrepender porque não vai ter credito e tirar 

financiamento  porque não foi feito cadastro ambiental. Eu quero só dizer ao Vereador Helio, quer 

por eu ser líder do governo não eu que vou fazer estrada lá eu fui lá pedi umas quantas vezes para o 

secretário só por eu ser líder do governo não posso ser apontado por o secretário não fazer a 

estrada muitas vezes falou que eu sou um líder do governo eu que tenho que fazer estrada eu não 

tenho que ir lá fazer estrada quem tem que fazer é o secretário para isso nós temos secretário. Eu 

não sou secretário não estou ganhando como secretário, estou ganhando como Vereador se eu vou 

lá pedir voto eu vou lá visitar se votarem para mim vote se não votarem não vou brigar eu para pedir 

voto na eleição na campanha. Eu já pedi umas quantas vezes, eu tenho conhecimento da estrada, 

mas o secretário diz que é uma estrada particular lá é um travessão particular por isso até hoje não 

conseguiram fazer porque é uma estrada particular, tem que fazer as estradas com mais 

necessidade não dá oito quilômetros pode medir que não dá oito quilômetros da estrada isso ai eu 

aposto que não dá oito quilômetros eu vou lá e meço e tenho certeza que não dá oito quilômetros 

aonde tem que fazerem que eles arrendam essa terra. Isso ai não adianta querer dizer que eu sou 

culpado de não fazerem estradas  não sou culpado sou Vereador não sou secretário eu peço igual o 

Vereador Helio pede também mais não é eu que vou  lá fazer, era isso Presidente muito obrigado.” O 

quinto inscrito Vereador Marcio: “Meu boa noite Senhor Presidente, colegas Vereadores, a 

comunidade pressente, também ao nossa contador também do município e foi citado aqui pelo 

Vereador Helio sobre o que o Vereador Mario Valdir solicitava da Escola Santa Luzia do EJA dos 

professores, me lembro  muito bem que por sessões foi comentado porque dos professores e o 

número de alunos e que depois daquilo simplesmente não se falou mais no assunto mas estive 

falando com a secretária e também com a direção da escola aonde existia na época sete ou oito 

alunos e existia sim um número maior mas esse fato até me lembro muito bem até onde eu disse 

que cada Vereador trouxessem mais alunos para o EJA os professores já estão sendo pagos e com 

isso melhoraria até o IDH, que tanto o Vereador Juliano tem comentado aqui. Então não as palavras 

que o Vereador Helio colocou de que não foi feito nada que não foi corrido atrás só no pensamento 

dele porque está gravado nas atas ai o que foi dito isso ai que se cada Vereador corresse atrás 

desses alunos e trouxessem para o EJA, os professores estão disponíveis não adianta tu ter um EJA 
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e ter um ou dois professores só lá porque tu não vai comtemplar todas series que o EJA  está 

disponibilizando adianta ter um EJA lá sendo que  vai comtemplar primeira e segunda série. Se os 

alunos daqui a pouco estão querendo estudar a terceira, quarta, quinta série por isso que tinha um 

número de professores lá e dito pela secretária ou fecha o EJA ou se mantem o número de 

professores ai a educação está sendo oferecida está lá disponível para todos o que tem que se fazer 

trazer aos alunos para escola é mais divulgação é mais empenho de cada um que seja trazida por 

informações no próximo ano já são aproximadamente próximo a vinte, vinte e um alunos 

matriculados no EJA e que isso vai aumentar o IDH, do município e também o repasse que foi dito 

aqui que não é mérito nenhum do município é uma verba que vem de fora. Mas se o município não 

fizer uma boa educação não trouxer os alunos para dentro da sala de aula é dali do número de 

matriculas que acaba vindo o repasse do município. Adianta nós fazer uma emenda dizendo que o 

que sobrou vamos mandar para os professores se nós não tiver os alunos dentro da sala de aula 

com esses alunos vim o repasse do governo federal para o município e ai sim repassar e valorizar os 

professores isso é uma corrente todos nós estamos envolvidos nela seja os pais seja os professores 

seja a administração, ou seja, os Vereadores. E é dessa maneira que a gente tem que colocar as 

coisa não vim para Tribuna, ou seja, qualquer outro espaço da sessão e distorcer os fatos. O EJA 

funciona dessa maneira se tiver um dois ou três alunos lá o número de professores vai ser esse se 

tiver dez vinte ou trinta o número de professores também será esse. Se não se fecha o EJA e não 

tem mais o EJA o que é melhor para o município será que mesmo que seja esses alunos acabam 

não pagando os professores e assim vindo uma receita maior para o município para que esses 

outros professores recebam também mais. Então vendo também aqui o nosso jornal regional até não 

sei se nosso contador observou na quarta-feira diz vinte cinco de novembro nós temos aqui o 

demonstrativo simplificado do relatório resumido de execução orçamentaria de três municípios um 

deles é Barão do Triunfo, outro é Arambaré e Chuvisca se nós formos ver o percentual das receitas 

que tinha previsão inicial com a realmente realizadas praticamente elas vão variar do mesmo estilo 

seja Chuvisca, seja Arambaré ou seja Barão do Triunfo. Então o que se previu é um tanto e o que se 

está se arrecadando é outro a não ser Arambaré que extrapolou um pouquinho que foi a quarenta e 

seis milhões de previsão e arrecadaram somente doze milhões. Nós temos aqui Barão do Triunfo 

forma vinte e seis milhões arrecadaram quatorze milhões e quatrocentos e Chuvisca estava previsto 

vinte próximo a vinte e um milhões e foi arrecadado onze milhões. Então a partir daqui nós temos um 

espelho dos nossos municípios da região aqui aonde todos eles são afetados com repasses do 

governo estadual do governo federal não tem suas exceções não é Chuvisca não é Camaquã 

Arambaré ou Barão do Triunfo nós estamos numa escala que todos eles estão vindo praticamente 
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no mesmo padrão entre o que foi orçado e o que está realmente arrecadado, seria isso senhor 

Presidente, muito obrigado.” O sexto inscrito Vereador Vino;  “Boa noite ao Presidente, Secretário, 

colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste, nosso contabilista da Prefeitura Mauro, 

obrigado por já ter feito companhia hoje nas comissões também dando sua contribuição a gente 

agradece. Eu até nem ia alar hoje, mas a gente ouvindo barbaridades aqui nesse microfone a gente 

se revolta e tem que voltar a falar Vereador Helio que estava falando que eu tinha falado na sessão 

passada dos atestados eu me lembro muito bem eu não sou tão esquecido assim que eu falei aqui 

não é atestados tantos atestados é dias mas você sabe que a sessão não foi gravada então você 

quer se aproveitar disso ai quer distorcer os fatos Vereador. Eu várias vezes eu disse nessa Tribuna 

que eu iria lhe dar um troféu de  campeão de distorcer as coisas, nessa parte você merece um troféu 

não sei como você acha tanta mentira e não sei porque tanta preocupação com esse projeto ai que 

vem arrochando um pouco mais os atestados para não conseguir tão facilmente os atestados não 

sei porque os Vereadores ele é funcionário publico também não sei porque ele se preocupa tanto. É 

uma pena que a gente não pode divulgar aqui a público número de atestados de certas pessoas que 

tiram atestados absurdos, pena que a gente não pode falar aqui a público eu gostaria. Eu gostaria de 

tornar público desmascarar certas pessoas que usam o bem público o dinheiro público para se 

beneficiar em cima disso e não trabalhar, pena que agente não pode divulgar nomes aqui, pessoas 

saindo, viajando com atestados, dizendo que estão doentes e estão muitas vezes viajando é 

lamentável o fato. Então meus parabéns ao Prefeito por mandar esse projeto para olhar mais de 

perto que eu não quero aqui dizer que nem um funcionário não adoece, é bom esse projeto até leva 

ao encontro pode levar ao encontro de aposentadoria de certos funcionários que tem aquele 

funcionário que trabalha ali guerreiramente muitas vezes doente e trabalha com amor a camisa e 

tem as vezes aproveitadores que se aproveitam da oportunidade também. Então esse projeto vai 

regulamentar, vai realmente olhar quem está doente que não pode trabalhar quem sabe aposentar 

essa pessoa que não pode trabalhar que está doente. Então quero deixar meus parabéns ao Prefeito 

por regulamentar isso ai e lamentar também certas distorções aqui que estão sendo feitas nessa 

Tribuna não é de hoje, mas a gente vai levando. É lamentável as pessoas escutarem essas 

distorções que pessoas que não estão por dentro não estão sabendo da realidade dentro muitas 

vezes acabam acreditando isso é lamentável, políticos se elegendo distorcendo a fatos muitas vezes 

mentindo isso é lamentável. Mas politica é isso tem politico sincero tem politico sem vergonha 

também, então é dessa maneira que a politica hoje em dia é vista a gente só lamenta que muitas 

vezes as pessoas generalizam a politica mas eu digo que tem políticos bons sinceros e honestos, 

por hoje seria isso meu muito obrigado.” O sétimo inscrito Vereador Paulo:  “Quero cumprimentar 



 

 

19 

 

o Presidente, Secretário, demais colegas Vereadores, comunidade, contador Mauro, sempre 

empenhando ai em prestar um bom trabalho na Prefeitura. O que me traz a essa Tribuna aqui até 

tinha me inscrito, mas sem intenção de falar, mas devido a um comentário de um Vereador que lá no 

projeto apoiou de grande importância o abono aos professores é o mesmo Vereador que diz que na 

Escola Santa Luzia tem professor ali que são cabos eleitorais da administração isso é muito sério, 

isso é muito serio a pessoa afirmar na discussão de um projeto que professores dinheiro rasgado 

dinheiro colocado fora é professor que estão lá trabalhando na escola Santa Luzia na EJA é 

vergonhoso. Professores enfrentar inverno chuvoso, geadas muitas vezes de noite caindo geada 

deixar de estar no seu lar quentinho para estar ali para ensinar todos aqueles que se matriculam. 

Pelo começo do ano sempre é uma quantidade bem elevada de pessoas matriculadas, mas no 

decorrer do ano tem o aperto da plantação do fumo ou a preparação da terra a planta a capina a 

colheita e alguns acabam se ausentando da escola porque tem cumprir ou ele trabalha ou ele estuda 

é isso que acontece, mas o professor está lá para ensinar para ajudar e ai o Vereador vim para essa 

Casa acusar professores de ser cabos eleitorais da administração isso é muito serio pessoal dizer 

como no passado em outras sessões que ali tem pessoas ganhando dinheiro dormindo que causou 

uma revolta aqueles professores ali, será porque a esposa dele não trabalha a noite que defende só 

o dia. Talvez fosse trabalhar a noite ele se calaria não falaria o que ele falou essa noite aqui que tem 

a cunhada dele uma pessoa profissional dona Zeli, irmã da Yeda que trabalha ali a sobrinha dele 

trabalha ali e ele fala mal dessas pessoas. Se esse camarada fala mal dos próprios parentes de 

quem mais esse cara não fala mal, queria falar olhando no olho dele aqui, mas é covarde foi embora. 

Isso causa uma revolta na gente, mas eu vou levar adiante esse assunto isso não vai ficar assim. As 

pessoas tem que responder por isso que eu digo que tem que ser aprovado código de ética aqui 

porque se é aprovado código de ética o Vereador faz a imunidade e vai responder por aquilo que ele 

está falando que não é vai ser processado vai ser cassado, mas não vamos deixar assim, vamos 

deixar as porteiras abertas e deixa que a boiada vai embora que ai pode falar o que quer o que vem 

na mente o que vem na boca falem, chama os colonos de ladrão sem nunca ter sido suja o nome da 

pessoa perante a sociedade suja os nomes desses profissionais que estão lá trabalhando até dez e 

meia onze horas da noite cumprido de seus deveres eu morei mais de dois anos em frente a escola 

Santa Luzia e sei da responsabilidade. Eu defendo essas pessoas que sei do compromisso da 

responsabilidade que eles têm. Fui aluno da EJA e sei do potencial de cada um do compromisso de 

cada um que se disponibiliza o tempo não é para dormir não é para tomar cafezinho não é para 

tomar chimarrão, mas para sala de aula ajudando as pessoas porque quem estuda ali foram pessoas 

que no passado não tiveram tanta oportunidade como as nossas crianças tem hoje. Então a 
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dificuldade é um pouco maior exige do professor uma presença mais marcante na sala de aula, 

então eu deixo o meu repúdio aqui a essa pessoa e teria outras coisas para falar aqui, mas 

infelizmente o tempo passou rápido demais, mas tem a próxima terça-feira obrigado Presidente.” O 

oitavo inscrito Vereador Juliano: “Quero saudar senhor Presidente, caros colegas Vereadores, 

comunidade aqui presente sejam muito bem vindos, em especial minha esposa Daniele Slawski 

Tejada. Eu mediante a minha preocupação nesse tardio projeto da LOA, pelo Executivo eu 

analisando o Regimento Interno da sessão (parte inaudível). Orçamentário de Orçamento do artigo 

duzentos e trinta e seis parágrafo segundo quero salientar aos caros colegas Vereadores que o 

projeto será encaminhado a exame da comissão permanente de orçamento de finanças e controle 

externo pelo Presidente, para o parecer de admissibilidade em cinco dias devendo ser publicado de 

volta a comissão terá prazo de vinte dias para realização da audiência pública por ser estabelecido 

pelo artigo quarenta e oito parágrafo um da Lei Complementar cento e um de quatro de maio de dois 

mil somente na comissão durante esse prazo poderão fazer a emenda. Então na competência do 

Presidente da Comissão de Orçamento eu convoco Vereador Cylon Ivo Nunes, Márcio Luiz Jaskulski 

para nós agora depois do término da sessão a gente se reunir para gente já dar o parecer de 

admissibilidade, tendo uma reunião extraordinária Senhor Presidente, para mim ter as condições 

Presidente, devida a publicação do jornal e devido sempre a minha grande preocupação na 

comissão que eu pertenço a presidência que dentro desse ano já se encerrando caros colegas 

Vereadores, a gente teve um trabalho exemplar de um diálogo excepcional e não vai ser agora no 

final pelas devidas demoras do Senhor Prefeito Municipal e Vice-Prefeito a mandar esse projeto de 

Lei que a gente vai ter alguma tranqueira vamos dizer assim para nós esse ano dar o devido fim a 

esses projetos.” Vereador Joel pediu uma Questão de Ordem: “O senhor falou em Vice-Prefeito?” 

Vereador Juliano prosseguiu: “Estive hoje caro colega companheiro do Partido Socialista Brasileiro 

Joel Santos Subda, na Prefeitura municipal e me deparei num dia milagroso como esse a presença 

do Vice-Prefeito elaborando ainda no dia de hoje o orçamento para o ano de dois mil e dezesseis, 

estava já faltando noticias do Vice-Prefeito que não se via, mas quero anunciar aqueles que têm 

sentido muita falta do Vice-Prefeito que hoje ele estava na Prefeitura e estava com o Prefeito. Assim 

diz por que no que eu pedi para questionar sobre o ofício encaminhado por mim e pela comissão 

com Prefeito para nós dar a agilidade que é como eu disse nesse ano eu tive a graça desde o ano 

de dois mil e treze quando que entrei nessa Casa, Presidente da Comissão de Infraestrutura 

novamente escolhido por bom trabalho de novo como Presidente e com forma muito esperada 

Presidente da Comissão de Orçamento, então é dessa forma que eu trabalho buscar de toda forma a 

população ter o respaldo o mais rápido possível por aquelas melhorias. Então Presidente aqui eu 



 

 

21 

 

perdi meus cinco minutos.” Vereador Joel cedeu seus três minutos  de líder ao Vereador 

Juliano: “Então Senhor Presidente, eu  perdi meus cinco minutos aqui convocando, mas a causa é 

boa é própria é preciso e vamos a luta. Vereador Paulinho, eu não poderia deixar aqui de falar por eu 

ter uma aptidão tão grande ao ensino de jovens e adultos. Esse ensino eu tive a oportunidade de me 

formar completar o segundo grau e dizer Vereador Paulinho que a oposição gostaria de fechar o EJA 

na rede municipal é muito temerado, é muito injusto, é muito mesquinho em dizer que nós iriamos 

fazer isso, como eu vi quando a gente estava sentado aqui. Não diga isso que aqui que eu te digo se 

nós estivéssemos na administração hoje o EJA teria muitos alunos na rede municipal. Sabe por quê? 

Porque governar o município precisa de competência. Quando a gente ala a palavra competência é 

muito bonito, soa bem aos olhos, e quando a gente fala incompetência Vereadores Helio e Joel, é 

trágico, é doido a palavra incompetência, mas para nós buscar mais alunos, se integrar para o 

estudo de educação de jovens e adultos é preciso divulgação como o Vereador Márcio aqui falava 

muito bem. É preciso propor um ensino técnico de qualidade, ensino que vá que é preciso, vamos 

buscar esses alunos, isto é governar, e vai ser pago com certeza com repasses. Não adianta o 

Prefeito ficar sentado no bom ar condicionado e água geladinha, enquanto a seca predominava em 

nosso município. Nós pedindo de forma muito dolorosa que fosse eito Decreto de Emergência, 

enquanto o Prefeito muito bem degustava a melhor água Itaara em seu gabinete. Então espero que 

não culpe mais os Vereadores de oposição, como assim somos tratados, porque que é leviano, 

muito leviano Paulinho, tu alar desta forma, porque eu te garanto que a nossa administração não 

teria este problema como está ocorrendo hoje. Então tem que se falar que não está tendo a 

competência e quando não está tendo a competência Vereador Helio Langhanz, a palavra correta a 

administração está incompetente, soa doido nos ouvidos daqueles querem e defendem de forma 

muito triste porque ali depende seu emprego talvez, não queria pensar assim porque eu acho o que 

é certo é certo, e o que é errado é errado e assim que a gente deve sempre se comportar. Então, 

torço Presidente um dia aqui eu na tribuna e algumas vezes falei aqui parabenizando o Prefeito, o 

Vereador de oposição parabenizou sobre a ponte que tanto tempo pediu. A gente está aqui, mas 

agora no momento eu tenho que falar que incompetência está no término desta administração.”   

Vereador Helio José fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder: “É lamentável a gente 

voltar a outro espaço para vim aqui rebater a atitude comentários maldosos de colegas Vereadores 

que falam que o Vereador está mentindo, quando eu falei eu estava com a ata ali até estava 

mostrando a ata até votada pelo próprio Vereador, próprio Vereador Falou está na ata. Então eu falei 

não menti jamais e se lamenta aqui se falava do EJA os alunos da Picada Grande não tem acesso 

ao EJA porque não tem transporte escolar já fizeram vários pedidos na administração e diz que não 
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tem recurso para colocar o transporte para esses alunos. Se como comentado aqui do comentário do 

Mario Valdir defendendo professores inclusive minha esposa é professora na escola não conheço o 

fato, mas é lamentável Vereador vim aqui falar do comentário do outro Vereador e não fez nada 

Vereador Marcio, Vereador Paulinho, foi pedido para que seja aberta uma comissão e a comissão 

faz parte de vocês da mesa diretora. Nem elaborado o parecer e encaminhado e feito uma comissão 

para ver se realmente se esse Vereador está mentindo esta faltando com a ética dentro dessa Casa. 

Se fala em ética, falou em ética o Vereador Paulinho, também é lamentável mas nada faz para que 

mude essas atitudes, porque não deu condições para mesa diretora elaborar essa comissão e 

levantar para ver e vim e dizer aqui Vereador está faltando coma ética está falando mal dos 

profissionais da Escola Santa Luzia não é verdade que tá sobrando e tem professores sentados. 

Esse é nosso trabalho fiscalizar não adianta vim aqui arrotar no microfone, arrotar bobagem isso a 

comunidade não quer ouvir, vem aqui dizer só que o Vereador está mentindo que não é dessa forma 

que de se fiscalizar. Mas nós somos pagos aqui foi lido na sessão passada comissão de inquérito eu 

pergunto a esses Vereadores que já é a segunda vez reiterado a comissão dos doze mil de aterros 

que foi levantado pela comissão de controle interno que foi pago indevido e a comissão não 

desenvolveu a CPI, nessa Casa, vocês membros do governo não desenvolveram a mesa diretora é 

da base do governo ilegal  não tem representação partidária e nada fizeram até hoje. Pergunto a 

esses Vereadores também o que tem no processo da Rose Mére, o que tem ali colocado se sabe do 

conteúdo porque ali diz que tem bens que não estão em posse da ex-secretária aonde estão ai nós 

somos pagos Vereadores para fiscalizar. Porque não adianta vim falar e não desenvolver o seu 

trabalho o que hoje disse é lamentável se ouvir pedindo que baixe os salários dos Vereadores nessa 

Casa. Aqui nós não temos um marca texto aqui não tem nessa Casa Legislativa não tem uma 

internet ligada aqui para os Vereadores, não temos um carro não temos um assessor jurídico nosso 

para poder tocar o processo da Rose Mére que é interesse nosso não é interesse da administração 

pedir para nós pagar um assessor jurídico. A comunidade está assinando uma abaixo assinado até 

em partes com razão porque eles não sabem o que o Vereador ganha e qual é a disposição de ajuda 

para o Vereador desenvolver o seu trabalho. Então nessa Casa precisa Presidente para concluir é as 

transmissões e aqui está pedindo e foi votado na sessão passada até por um voto contrário do 

Vereador Cylon em apoio cultural para ser transmitido para as pessoas ouvirem de casa e julgar isso 

nas próximas eleições, então muito obrigado e eu lamento e peço desculpas que as vezes a gente 

se altera mas é difícil engolir umas bobagens e ficar quieto, obrigado e até a próxima sessão.” 

Vereador Márcio fez o uso da palavra nos seus três minutos de líder: “Senhor Presidente, 

voltamos aqui também um pouquinho para defender a classe que nem falava o Vereador Juliano ali 
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da  questão do atraso para que chegasse a Lei de Orçamento que sabe-se muito bem que a LDO, 

tramitou nessa Casa, vários dias e dias aqui assim como depois nós tivemos aqui o projeto aonde 

também ficou por quase um mês aqui que alterava os órgãos de unidade para que assim fosse feita 

uma economia. Hoje estamos com orçamento que nem o senhor Presidente comentou e 

aproximadamente quase quinhentas páginas que se fosse no texto anterior sem aquela alteração 

nós teríamos aproximadamente setecentas páginas no orçamento. Então só nisso uma economia de 

duzentas páginas aqui na Câmara, por Vereadores. Então tem certas coisas e também nosso 

contador acabou lembrando desses fatos aqui fica um ponto que não é o Prefeito ou Vice Prefeito 

que elaboram esse orçamento e sim o técnico que faz isso e daqui a pouco a gente acaba 

crucificando alguém que não está na ponta da administração mas que está executando o trabalho. A 

gente acaba ferindo alguém que não está a frente da administração, mas é ele que dão amparo para 

que a administração acabe levando a frente um orçamento uma LDO, o plano plurianual e assim por 

diante. Acaba daqui a pouco afetando até mesmo a alto estima das pessoas porque eles estão lá 

trabalhando dia-a-dia arduamente para que o serviço chegue ao ponto, mas nem por isso nós 

Vereadores podemos vim aqui e sentar o pau no Prefeito em todo mundo porque atrás dele tem 

gente trabalhando também e assim acaba prejudicando senhor Presidente por hoje seria isso ai e 

que a próxima sessão temos agora reunião da Comissão ai para analisar esse parecer de 

admissibilidade do projeto de orçamento que entrou nessa Casa e assim nós consiga publicar para 

que tentamos aprovar ele até o final do ano e assim o andamento também do município e da 

Câmara chegue dentro dos conformes a partir de janeiro, muito obrigado.” Vereador Cylon cedeu 

seus tres minutos  de líder ao Vereador Paulo: “Até já tinha tido a ideia de me retirar do plenário, 

mas resolvi permanecer é bom agente pode ficar para ouvir. Muito me admira o Vereador Helio José 

Langhanz defender tanto o Vereador Mario Valdir Brandeburski do PP que lá no comecinho de dois 

mil e treze nessa mesma Tribuna, no mesmo microfone dizia para coligação deles: “o difícil não era 

enfrentar os adversários que eram oposição minha, o difícil era enfrentar meus próprios colegas que 

chegavam aos meus fiéis, a palavra já diz tudo, não nos meus eleitores, nos meus fiéis e diziam que 

os Vereadores fulano, ciclano e beltrano e deu o nome de cada um deles aqui. Diziam que eu não ia 

me eleger, ia ser cassado e que era pra votar neles. Lá em dois mil e treze, como a eleição ta 

chegando ano que vem cegou a hora de eles cada um defender o outro, ta bom. Vereador Juliano, 

discordo de você dizer que a EJA hoje teria bem mais gente que no governo nosso se vocês 

tivessem. Tanto é que no governo do partido hoje vocês são coligados PSB e PP era cobrado ensino 

médio, só passou a ser gratuito no governo do quinze Nelino Venzke e Ervino Wachholz. Até então 

José Enio Brandeburski com seu Vice Helmut Jacobsen e o seu outro Vice Sandro Rocha cobravam 
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o ensino médio, era pago. Como você vai dizer que teria mais alunos na EJA se vocês tivessem 

mandando que a atual administração. Eu tenho que colocar esta dúvida, eu tenho que ter esta 

dúvida e colocar para o ouvinte esta dúvida porque será que iria mudar tão drasticamente ou talvez 

fariam isso aí de vergonha que no passado tiveram a oportunidade de fazer e não fizeram. E como o 

PMDB veio e fez e deu certo, então o jeito é o PP e o PSB copiar aquilo que é bom, é copiar o que é 

bom. Transporte tem por todo o interior de Chuvisca, não estuda quem não quer. Merenda de boa 

qualidade, professores bem preparados para estarem em sala de aula. Então o Vereador tem que 

pensar um pouco mais nas suas palavras porque se fossemos nós, se fosse nós certamente o 

município estaria bem mais pior que antes que o Nelino pegou sucateado, então são esses 

argumentos que tu ouve aqui na tribuna e como eu tenho essa qualidade como Vereador  Helio 

também tem de não levar para casa, se eu levar pra casa eu vou passar a noite me rebolqueando na 

cama e não vou dormir. Então, eu tenho que por pra fora aquilo que é a verdade, é a realidade e não 

aceitar as inverdades que são faladas aqui nesta tribuna, obrigado Presidente, obrigado Vereador 

Cylon pelo espaço.” Presidente Alcindo se manifestou: “Então concluindo aqui eu venho 

parabenizar a Comissão de Orçamento já pela atitude que tomou nesta sessão para o andamento 

dos trabalhos e que realmente possa dar um bom andamento a isso dando agilidade. E nós aqui, 

Vereador falava antes que nós teríamos três sessões e eu fazendo as contas aqui nós temos quatro 

sessões ordinárias até o fim do ano, então querendo realmente ainda há prazo. E quanto também vi 

falando que a comissão sobre as emendas que deveriam estar em votação, eu não posso colocar na 

ordem do dia o que não é deliberado pela comissão, pelo que eu sei a comissão ficou pediu mais 

alguma orientação, alguma para deliberar tal projeto e emendas que estão lá em tramitação. Então 

não tem como a gente deliberar uma coisa que está em andamento. Parabéns para a comissão mais 

uma vez e que realmente os trabalhos possam fluir com agilidade.” E NÃO HAVENDO MAIS NADA 

A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU 

OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 08 DE DEZEMBRO DE 2015, ÀS 19 

HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 

 


